Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение центр развития ребёнка - детский сад № 15 «Берёзка» посёлка городского типа Ильского муниципального образования Северский район

Методическая разработка

по духовно-нравственному воспитанию детей

Многофункциональное, наглядно методикодидактическое пособие инновационных технологий ЛЭПБУК

«Православные праздники на Кубани от Рождества до Крещения».

> Разработала: Семенченко М.М..

воспитатель высшей категории

2022г

Содержание

1. Содержание	- 2
2. Аннотация	- 3
3. Цели и задачи	- 4
4. Введение	-4
5.Основная часть	-5-6
6. Беседа о Рождестве с детьми	-7-8
7. Традиции празднования православных праздников	-9-10

Аннотация

Казаки всегда объединялись вокруг церкви, создавая свой станичный приход. У казаков особое отношение к православию, их отличает особая религиозность, недаром казаков называют «воины Христовы». В час смертельной опасности понимание того, что жизнь дана Богом, и только Бог может ее забрать, делает казака, творившего горячую молитву своему Святому-покровителю, не только искренне верующим, но и бесстрашным.

Верная поговорка: «В бою атеистов не бывает». Основой казачьего мировоззрения, жизненной философии, даже если это и «философия войны», было Православие. Но Православие не в абсолютно каноническом смысле, а в непосредственном, личном взаимоотношении человеческой души и Создателя, причем с примесью языческого мировосприятия, связанного с Высшими силами природы исходящими от воды и степи. Веру рассматривали, как совершенное духовное состояние, стоящее выше сознания, ни с чем, не сравнивая, только говоря: «Либо вера есть, либо ее нет!».

Традиции — это что-то общепринятое, привычное, достойное. Традиции тогда воспринимаются законом, когда становятся образом жизни и передаются из поколения в поколение. Основу всей народной традиционной (духовной) культуры составляют обряды. Обряд — совокупность обычаев и ритуалов, в которых воплощаются какие-либо представления или бытовые традиции. Обряд — это традиционный порядок совершения каких-либо действий — встреча Рождества, Нового года, Крещения. Обрядность сплачивала людей, составляла единый и нерушимый уклад жизни. В ней отразился многовековой опыт народа, своеобразная этика и эстетика.

Актуальность и новизна пособия «Православные праздники на Кубани от Рождества до Крещения» в том, что оно построено на основе правил нравственного развития личности, включает формирование нравственных потребностей: потребности в труде, в общении, в освоении культурных ценностей, в развитии познавательных способностей и т. п.

В процессе многообразной деятельности формируются социально полезные навыки поведения, нравственные привычки.

Формируется возрождение праздничной культуры православных праздников: особенностей их организации и гостевого этикета, как было в старину принято у казаков. Время перевернуло понимание празднования православных праздников, они просто превратились во взрослые посиделки.

Цель использования пособия:

Возрождение праздничной культуры православных праздников: особенностей их организации и гостевого этикета - посредством приобщения дошкольников к знанию обрядовых традиций от Рождества до Крещения

Задачи:

- Э Знакомство детей со святочными обрядовыми традициями от Рождества до Крещения, обычаями и верованиями русского народа и казачества.
- ➤ Развитие познавательных и творческих способностей, кругозора, эмоционального подъема, используя народный фольклор.
- > Развитие интереса к Христианской вере.
- Формирование реальных представлений у детей дошкольного возраста о жизни казаков, интереса к истории своего народа, культуре, быту и традициям гостевого этикета кубанского казачества.
- ▶ Формирование умения работать в команде, договариваться между собой, слушать и понимать речь других.
- ▶ Воспитание высоконравственной личности, глубоко понимающей и безгранично любящей культуру и историю своего народа и Отечество.

Введение

Нравственная деятельность формирует у дошкольников нормы морали, принятые в обществе, способствует пониманию их значимости. Знание норм морали служит для подрастающего поколения основой нравственных действий, поведения, формирует привычку следовать этим нормам в повседневной жизни. Дети учатся анализировать поступки, соотносить их со своими действиями, осуществлять выбор нравственных решений.

Моя группа казачьей направленности, поэтому тема лэпбука, который я хочу представить вашему вниманию – «Православные праздники на Кубани от Рождества до Крещения».

Казачество, в основе которого лежат идеи православия, единства, равенства, безграничной любви к Родине, может помочь нам воспитать детей более нравственно крепких, сильных, толерантных и справедливых.

Основная часть

Лэпбук - многофункциональное тематическое пособие, содержащее наглядный, методический, практический, игровой и дидактический материал для проведения бесед, игр как индивидуально, так и с подгруппой детей.

С тематическим лэпбуком можно работать из года в год, дополняя его новыми подборками. Сложные темы об истинном смысле и глубине Рождества Христова раскрываются в доступной детям форме.

Воспитателю пособие помогает:

- > Сохранить собранный материал в одном месте
- > Это отличный способ для повторения пройденного материала
- ▶ Прекрасная возможность научить дошкольников размышлять и находить нужную информацию
- > Решать сложные задачи, принимать решения
- Организовывать сотрудничество с детьми, воспитателем и родителями
- > Создавать идеи и воплощать их в жизнь

Детям лэпбук помогает:

- По своему желанию организовать информацию по изучаемой теме
- лучше понять и запомнить материал (особенно если ваш ребенок визуал)
- ➤ Научится самостоятельно собирать и организовывать информацию
- Способствовать умению рассказывания, развитию и обогащению словарного запаса с пополнением новых понятий, слов и особенностей разговорной речи казаков
- > Умению использовать в речи пословицы и поговорки
- > Развитию речевого творчества

Лэпбук интересен детям тем, что кармашки, книжечки, блокнотики открывают им новую информацию снова и снова, да еще и поиграть с ней можно, а в нашем случае — это отличное решение различных воспитательно — образовательных задач!

Формируется возрождение праздничной культуры православных праздников: особенностей их организации и гостевого этикета, как было в старину принято у казаков. Время перевернуло понимание празднования православных праздников, они просто превратились во взрослые посиделки.

Смысл и глубину празднования надо донести до сознания детей.

Моё пособие хорошо подойдет для групп, где одновременно находятся дети разных возрастов. Можно выбрать задания под силу каждому. Все игры в этом пособии я придумала сама, они авторские.

ЛПБУК предназначен для самостоятельной деятельности детей, и хотелось бы, чтобы он долгое время сохранил эстетический вид. Я решила сделать его из папки «короны» и плотных пластиковых папок, которые соединила между собой.

Кармашки выполнены в виде игр тренажеров и пластиковых конвертов. ЛПБУК могут использовать читающие дети, он сделан без особых материальных затрат, доступен в исполнении и, что самое главное, легко доступен детям в их самостоятельной деятельности.

Развивающие задания просты, реальны и доступны для каждого ребенка.

В пособии предоставлены следующие материалы:

- методичка кубанских идиоматических выражений (особенности речевых оборотов культуры определенного народа)
- ▶ игра тренажер «Книжка малышка: символы зимних праздников»
- ▶ сюжетные картинки по теме: «Святой вечер Сочельник»
- ▶ игра тренажер «Кто и как носит кутью»
- игра тренажер «Накрой стол»
- игра тренажер «Собери кутью»
- ▶ сюжетные картинки по теме: «Святки колядки»
- карточки «Колядки и стихи навечерние»
- ▶ сюжетные картинки по теме: «Рождество»
- ➤ карточки «Христославки Рождественские песни»
- методичка: «Детская Рождественская книга»
- > сюжетные картинки по теме: «Рождество Христово»
- игра тренажер «Собери ёлочку»
- игра тренажер «Укрась ёлочку»
- ➤ сюжетные картинки по теме: «Эх, разгуляй святки колядки»
- сюжетные картинки по теме: «Зимние развлечения»
- > сюжетные картинки по теме: «Мыланка»
- ➤ карточки песен и стихов «Мыланка»
- > сюжетные картинки по теме: «Вождение козы в щедрый вечер»
- > карточки песен и стихов «Щедровки, колядки в мыланьев день»
- сюжетные картинки по теме: «Святочные гадания»
- книжка малышка «Гадания»
- > сюжетные картинки по теме: «Посевание в Старый Новый год»
- карточки песен и стихов «Посевание в Старый Новый год»
- > сюжетные картинки по теме: «Крещенский сочельник и Крещение Господне»
- > сюжетные картинки «Святочные обряды»

Примерная беседа о празднике Рождества Христова

Воспитатель беседует с детьми о наступившей зиме, задает им вопрос о зимних праздниках. Дети перечисляют праздники, называя и праздник Рождества Христова.

Педагог показывает лэпбук, сообщает, что беседа будет посвящена большому православному празднику Рождества Христова. Рассказывает детям о том, что в нашем календаре годы отсчитываются от важного и замечательного момента в истории – Рождения в образе человека Господа

Бога, сотворившего весь мир.

(Можно уточнить, знают ли дети, какой год от Рождества Христова вот-вот наступит? Столько лет назад и родился Господь Иисус Христос и так далее в соответствии с возрастом детей).

В далекой стране Палестине, в городе Вифлееме, произошло удивительное чудо: родился необыкновенный Младенец. Исполнились предсказания пророков: в мир пришел Сам Бог.

Пришел ДЛЯ того, чтобы спасти людей от зла, греха И Сегодня я расскажу вам о Рождестве Христовом? Вот как это было. Римский правитель – император Август – захотел узнать, сколько у него подданных и повелел произвести перепись народа. Каждый человек должен был записаться городе, откуда ОН был Жили в то время в Палестине Пречистая Дева Мария и святой старец Иосиф. Городом их предков был Вифлеем, куда они и отправились. Дорога была долгой и трудной. Путники очень устали: Иосифу было уже много лет; а у Марии скоро должен родиться ребенок. На перепись в Вифлеем пришло столько людей, что все гостиницы и постоялые дворы были заполнены народом, и Иосиф с Марией не могли найти дом, где бы их приютили. Уже ночью на окраине города они увидели пещеру: там во время непогоды укрывались пастухи и их скот. Обрадованные путники вошли в пещеру. Там и родился у Пресвятой Девы Божественный Младенец – Господь наш Иисус Христос. Счастливая Мать запеленала Своего Сына в белые пелены и, целуя Его, говорила: «Чадо моё пресладкое, как могу держать в объятиях своих Того, который сотворил весь мир?» Мария положила Божественного Младенца в ясли – кормушку для скота – и поклонилась Ему. А холодная пещера стала, как небо: она наполнилась светлыми Ангелами, которые пели радостные хвалебные песни своему Творцу и Господу. Та ночь была тихая и ясная. А на небе среди обычных звезд сияла совсем новая, по-особому яркая звезда. Об этой звезде некоторое время назад узнали мудрецы из далеких стран на востоке. Им открылась тайна, что звезда эта взошла на небо не случайно, но явилась как знак, указывающий на рождение в образе человеческого младенца Самого Господа Бога – Царя вселенной. И мудрецы-волхвы решили пойти в страну, где родился этот Младенец, чтобы поклониться Ему. Чудесная звезда светила и днем, и ночью, двигаясь по небу и ведя мудрецов за собой. Будто бы светлый Ангел под видом звезды указывал

путь волхвам...

Никто в Вифлееме не знал о Рождестве Христовом, все спали. Только пастухи сторожили свое стадо в поле, недалеко от пещеры, где родился Иисус Христос. Вдруг предстал пастухам Ангел. Пастухи испугались этого явления. Но Ангел сказал им: «Не бойтесь, а радуйтесь, потому что родился сегодня Спаситель мира. Вы сами можете пойти и увидеть Его, завернутого в пелены и положенного в кормушку для скота». И множество Ангелов вдруг явилось с неба и прославило Бога, воспевая: «Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках – благоволение!» Пастухи поверили Ангелу, что родившийся Младенец – действительно Господь Бог. И поспешили к пещере, чтобы поклониться Ему...

И было чудо на земле, И было чудо в небесах:

Как солнце, вспыхнула в лучах Звезда в полночной мгле.

Она плыла над миром слёз, И свет её сиял...

И бедным пастырям вещал, Что родился Христос.

И в Вифлеем волхвы за ней Дары свои несли,

И на соломе там нашли Они Царя царей

Ангел явился пастухам и возвестил о рождении Иисуса Христа. Ангел — с давних времен считается символом Рождества. Еще давным-давно появилась традиция украшать дом и елку различными ангелочками, а также дарить их. Люди покупали ангелов и делали их сами. Шили, вязали, вырезали из дерева и из других материалов. А также ангелов преподносили в подарок больным людям, желая скорейшего выздоровления.

А знаете ли вы ребята, что в старину рождественскую историю не просто вспоминали и рассказывали накануне праздника Рождества Христова и в праздничные дни. Рождественскую историю еще и показывали в особом кукольном театре, который назывался «вертеп». В большой коробке вертепа, как в пещере, помещались фигурки персонажей Рождественской истории: Ангелы, пастухи с их овечками, волхвы-мудрецы. Фигурки Марии, Иосифа и Младенца Христа иногда тоже аккуратно изготовлялись и помещались в вертепе, а иногда в углубление пещеры внутри коробки ставилась подходящая по размеру икона праздника.

Подарки Младенцу-Христу также имеют глубокий смысл. Волхвы принесли ему золото, ладан и смирну.

Золото – классический «царский подарок», дань, которую платят подданные своему властелину. Он указывал на то, что Младенец рожден, чтобы быть Царем.

Ладан — ценная древесная ароматическая смола, традиционно используемая в христианских обрядах при хождении, являлся подарком Христу-Богу.

А смирна — еще одно тоже очень дорогое ароматическое вещество, применявшееся для бальзамирования тел при погребении, принесено Христу, как будущему Спасителю рода человеческого, которому предсказаны «многие страдания и погребение».

Традиции празднования праздников

На Рождество, 7 января, с рассветом в одиночку и компаниями, по преимуществу мальчики, мужчины ходили по домам «славить Христа». Ритуал мог состоять только из словесного текста («Рождество твоё, Христе Боже наш...», «Христос родился...» и др.) или включал в себя и театрализованные библейские сюжеты, связанные с рождением Иисуса Христа.

Вечером 7 января совершалось колядование. Вначале шли дети, а попозже в это действо включались взрослые, по преимуществу девушки и замужние женщины. В полной мере эта идея проявлялась в убранстве новогоднего стола. Он должен был быть обильным и разнообразным, чтобы «год полным был». «На столе было всё. Обязательно пекли специальную «хлебину». В некоторых семьях старались так заставить стол едой, высоким хлебом, чтобы хозяина не было видно. Или же хозяин специально садился на низкую скамеечку, пригибался. Под скатерть в ряде станиц стелили солому или сено из-под рождественской кутьи, — «чтобы богато жили». К новогодней трапезе могли приглашать и Мороза.

Провожая старый год, стреляли, жгли костры, гадали. В новогоднюю ночь могли «пугать» топором неплодоносившие фруктовые деревья. С новогодним утром связан ритуал прихода, встречи первого посетителя в новом году и один из ключевых новогодних обрядов — посевание / посыпание. Чаще всего они совмещались, т.к. хождение посевальщиков, мальчиков, юношей, мужчин, начиналось рано утром, и именно они и оказывались первыми посетителями в чужих домах. По традиционным представлениям первым в чужой дом в наступившем году должен был придти мужчина, что сулило хозяевам удачу, благополучие, здоровье.

Посеванию могли предшествовать ритуалы «дёргания за чуб» посевальщика, «сажание на порог на шубу», «сидения посевальщиков на кровати», «квохтания», чтобы куры неслись, чтобы сваты приходили в дом, чтобы всё водилось в хозяйстве. Посевали по преимуществу в святой угол, но могли разбрасывать зерно по комнате, на хозяев. Использовались зерновые или бобовые: пшеница, кукуруза, горох. Зимние святки заключает Крещение (19 января).

Накануне Крещения соблюдался строгий однодневный пост, который заканчивался или с появлением вечерней звезды, или, в других семьях, после первого освящения воды, которое происходило примерно в два часа ночи в церкви. Второе водосвятие, Иордань / Ордань / Йордань, происходило на реке на рассвете.

С освященной водой возвращались домой и в первую очередь окропляли, закрещивали, ставя мелом крестики, подворье, дом, членов семьи, всё хозяйство.

В некоторых станицах в это же время снаружи дом обводили сплошной меловой линией, — чтобы конопля высокая росла, чтобы из дома ничего не разбегалось, чтобы куры хорошо неслись и т.п. Перед освящением воды в реке, если стояли морозы, изо льда вырубали крест или несколько крестов, делали престол. Кресты могли окрашивать, в т.ч. свекольным красным квасом. Как правило, в момент опускания священником креста в воду присутствующие выпускали голубей, производилась стрельба, желающие, в некоторых станицах лишь больные, купались.

Крещенский стол по изобилию не уступал новогоднему. Обязательными же блюдами являлись кутья, узвар, приготовление и перенос которых в святой угол, а затем на стол сопровождались теми же действиями, словами, что и на Рождество. Сено, солому, хлеб с крещенского стола подкладывали в гнёзда домашней птице, скармливали домашним животным, по преимуществу корове. Остатки кутьи могли отдавать птице.